
Adatforrások és adatbázisok megújulása a földrajztudományban 

 

Természetföldrajzi kutatások az új típusú adatgyűjtési és -feldolgozási technikák 

fényében 

A DE Természetföldrajzi és Geoinformatikai Tanszék aktuális kutatási tevékenysége során a 

„Földön-Vízen-Levegőben” elvet követve részletes hidromorfológiai elemzéseket végzünk. A 

pilóta nélküli légijárművek (UAV), földi lézerszkennerek (TLS) és akusztikus áramlás-

szelvényezők (ADCP) kombinált alkalmazásával közel egyidőben, a korábbiaktól nagyobb 

részletességgel térképezhető az árterek struktúrája, a partfalak geometriája, a víz alatti 

medertopográfia, valamint a vízsebességek térbeli-időbeli változása. Mezőgazdasági 

területeken továbbá UAV-alapú multispektrális és termális infravörös kamerarendszerek 

segítségével a felszíni talajnedvesség eloszlásának modellezhetőségét vizsgáljuk. 

 

Felszínborítás térképezése űrfelvételek gépi tanulásos osztályozásával 

50 évvel ezelőtt 1972. július 23-án bocsátották fel a Landsat-1 műholdat. A Landsat és az 

azóta pályára állított földmegfigyelő műholdak által rögzített térbeli információk alapján, 

nyomon tudjuk követni a földfelszín spektrális tulajdonságainak változását egyre növekvő 

térbeli, spektrális és időfelbontással. 

Az előadásban bemutatunk 4 időpontra vonatkozó felszínborítási térképet Magyarország teljes 

területéről, melyeket Landsat műholdfelvételek gépi tanuláson alapuló osztályozásával 

állítottunk elő. A következőkben Sentinel 2 műholdak éven belüli idősoros adatai alapján 

véletlen erdő alapú osztályozással készült települési beépítettség térképet mutatunk be. Az 

előadás végén Magyarország területét először felvételező DESIS hiperspektrális rendszer 

felvételinek gépi tanulásos osztályozási eredményeit mutatjuk be 4 város példáján keresztül. 

 

Térbeli talajinformációk az új talajtérképek 

A talajtérképezés célja a talajtakaróra vonatkozó tematikus ismeretek térbeli viszonyainak 

feltárása és megjelenítése. A talajtérképek szerepe és alkalmazása megkerülhetetlen a 

környezeti folyamatok modellezésében. A talajokra vonatkozó térképi alapú információigény 

korábban is jelentős volt, napjainkban azonban amellett, hogy bővül, egyidejűleg jellege is 

változik. Ez szerencsés módon egybeesik azzal a hatalmas technológiai ugrással, amely a 

talajokra vonatkozó információk gyűjtésének módjában és azok térbeli becslésének 

kivitelezésében az utóbbi időszakban kezdődött és jelenleg is zajlik. Napjainkra a térbeli 



talajinformációs rendszerek vették át a legfőbb talajtani információhordozó szerepét, melyek 

korszerű tartalommal való feltöltéséről a digitális talajtérképezés gondoskodik. 

 

Légi lézerszkennelt adatok alkalmazása a domborzatmodellezésben 

A jelenlegi korszerű adatfelvételezési technikák közül a légi lézerszkenneléssel (LiDAR) 

készített terepmodellek biztosítanak olyan részletgazdag információt, amivel nagy területeken 

is megbízhatóan vizsgálható a felszín mikrodomborzati sajátosságai. Több mintaterületen 

vizsgáltuk a vegetáció és a mesterséges objektumok hatását a különböző módszerekkel 

előállított digitális domborzatmodell pontosságára. A mintaterületeken a felszíni formák 

kinyerésére alkalmas 3D adatfeldolgozási módszereket alkalmaztunk. Különböző domborzati 

adottságú területeken idősoros vizsgálatokból az eróziós viszonyokat elemeztük, figyelembe 

véve a talaj, domborzat és a felszíni vegetáció hatásait. 

 

A társadalmi alapú környezetmonitoring-rendszerek fejlesztése – talajnedvesség és 

levegőminőség 

A tudomány egyik célja, hogy a mindennapi embert is közelebb hozzuk a tudományos 

problémák megoldásához és rámutassunk arra, hogy mindenki segítheti a kutatók munkáját. 

Ennek gyönyörű példája az alacsony költségvetésű szenzorok alkalmazása, melyek 

segítségével úgy gyűjthetünk adatokat környezetünkről, hogy közvetlenül vonjuk be az 

embereket a kutatásba. Az adatok validációjával, korrekciójával ténylegesen tudományos 

értékkel bíró adatokhoz jutunk, melyek segíthetik a talajtani és klimatológiai kutatásokat. 

A közösségi tudomány alapú projektek kifejezetten fontosak a talajtan szempontjából. A 

társadalmi tudatosítás hatékony és népszerű módja, mely során az önkéntes kutató mélyen, 

saját tapasztalatok alapján mélyíti el ismereteit, és válhat a talaj és egyéb környezeti elemek 

tudatos használójává. Az előadásban a talaj és környezeti monitoringtársadalmi alapú 

megvalósítási lehetőségeire hozunk példákat. 

 

Hol vannak a jó helyek? Mobilcella-adatok felhasználása a turizmusföldrajzi 

kutatásokban 

A határ- és a szálláshely-statisztikák elsősorban a turisták országok közötti 

(makro)mozgásainak megismerését szolgálják. A digitális korszak jelentős áttörést hozott a 

nem regisztrált turisztikai mobilitás megismerésében. Kezdetben a digitális fényképezőgépek 

geolokációs rendszereinek köszönhetően lehetett nyomon követni a képek készítésének 

helyét, később az Instagramra feltöltött fényképek és azok hastagei árulkodtak a 



turizmusstatisztikusok szeme elől rejtve maradó jó helyekről. Napjainkban a big data kínál 

lehetőséget a mikroszintű turisztikai mozgások alaposabb megismerésére. Mivel a turista 

kommunikál, ezért az okostelefonok használata vezetheti nyomra a turisták térhasználatát 

felderíteni óhajtó kutatókat. Előadásunkban arra a kérdésre keressük a választ, hogy a 

feltételezett turisták okostelefon-használatából származó információk mennyiben segítik elő a 

mikromozgások megismerését, a turizmusstatisztikában nem szereplő jó helyek feltárását. 

 

A turisták térbeli mobilitásának mérési módszerei hálózatelméleti megközelítésben 

A vizsgálat alapötlete, hogy egy nagyobb turisztikai desztináció települései között 

megvalósuló turista mozgás egy összefüggő hálózatot képez. Ammenyiben a szemlélet 

helyes, úgy ez a hálózat mérhető a hálózatokra jellemző tulajdonságokkal, mint például 

centralitás vagy fokszám. A témában korábban megjelent hasonló tanulmányok módszertanát 

áttekintve került kiegészítésre a vizsgálati módszer. Ennek eredményeként nemcsak hálózati 

tulajdonságokkal tudtuk jellemezni a mintaterület településeit, de az ott megszállt turisták 

által tanúsított mobilitási hajlandóság alapján a stratégiai tervezést segítő klaszterekbe is 

soroltuk azokat. A módszer a turisztikai desztinációk összehasonlítását teszi lehetővé, ami a 

szektor digitalizációjának köszönhetően épülő NTAK rendszer adatbázisán is alkalmazható. 

 

Középkori szövegektől a 21. századi geo-/térbeli adatokig. Csatatáj-rekonstrukciós 

vizsgálatok Mohács környékén 

A történelmi események térbeli vizsgálata hálás feladat, mert számos különböző forrásból 

származó adat együttes elemzését kívánja meg. Ezek az adatok sok esetben rendelkeznek 

térbeliséggel, így térképezhetők és geoinformatikai szoftverekkel is elemezhetők. A mohácsi 

csata kapcsán számos történeti forrást, régészeti feljegyzést, földrajzi leírást dolgoztunk fel és 

vetettünk össze a modern térbeli adatokkal. A csatatáj rekonstrukciós vizsgálataink során 

jelentős részben másodlagos térbeli adatforrásokat dolgoztunk fel, úgymint földrajzi név és 

egyéb adatbázisokat, különböző korokból származó térképeket, valamint légi- és 

űrfelvételeket, továbbá készítettünk és elemeztünk digitális domborzatmodelleket. Ezek 

segítségével többek között modelleztük a táj több évszázaddal ezelőtti képét is. Primer terepi 

adatgyűjtéssel, magnetométeres mérésekkel pedig képet kaptunk a felszín alatt rejtőző 

régészeti objektumokról is. A számos különböző adatforrás egyesítése és földrajzi-történeti 

szemlélettel való feldolgozása pedig közelebb vitt minket a Mohács környéki táj és a mohácsi 

csata jobb megértéséhez is. 

 



Tudománymetriai adatbázisok a területkutatások szolgálatában 

Az 1970-es évek közepétől egyre több figyelem fordul a tudomány területi aspektusainak 

vizsgálatára, ám az 1990-es évek közepéig a tudománymetriai adatokat használó területi 

elemzéseket inkább csak kísérletezésnek tekinthetjük. A globális tudományban elindult 

változások azonban lendületet adtak a területi tudománymetriai kutatások elterjedésének. A 

területi tudománymetriai elemzések kulcsa, hogy az adatok milyen területi szinten érhetők el. 

Az elmúlt két évtizedben megnőtt az igény a tudomány, a kutatás-fejlesztés, a tudás-előállítás 

lokális szintjeinek vizsgálata iránt, azonban az indexelő adatbázisok továbbra sem állítanak 

elő település szintű tudománymetriai adatokat. Az előadásban a település szintű 

tudománymetriai adatok előállításának módszereit és kihívásait mutatom be, illetve egy 

esettanulmányon keresztül szemléltetem az adatok felhasználhatóságát. 

 

Vállalati adatbázisok a társadalomföldrajzi kutatásokban 

A gazdaság részletes területi alapadatai szinte minden társadalomföldrajzi kutatás számára 

fontos alapinformációkat jelentenének, ugyanakkor a KSH csak országos és megyei szinten 

közöl gazdasági adatokat. Ezen információhiány kezelése egyrészt az állami adóstatisztikák 

használatával lehetséges, a legteljesebb körű megoldást azonban az „adatpiaci” forgalomban 

elérhető vállalati adatbázisok jelentik. Ezek ugyanis döntően a vállalati gazdálkodás teljeskörű 

és szabványos adatait tartalmazó éves mérlegeken és eredménybeszámolókon alapulnak, 

lehetővé téve akár településrész szintű elemzéseket, illetve vállalati mintákon végzett ágazati, 

és/vagy esettanulmányszerű terepi kutatásokat is. Előadásunkban néhány kiválasztott hazai 

vállalati adatbázis tartalmának hasznosíthatóságát tekintjük át, kitérve természetesen 

használatuk nehézségeire és adattartalmuk korlátaira, különös tekintettel a székhely-telephely 

problémára, illetve a több telephelyes vállalatok kérdésére. 

 


